

Kleine Anfrage

der/des MdL Holger Mann
Fraktion der SPD

Thema **Verstöße gegen das Sächsische Hochschulgesetz bei Aufnahme des Studienbetriebs im Teilstudiengang Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule an der Universität Leipzig?**

Frage an die Staatsregierung:

Nach §32 Abs.6 SächsHSG darf „in einem neu eingerichteten Studiengang der Lehrbetrieb erst aufgenommen werden, wenn die Studien- und Prüfungsordnung für diesen Studiengang in Kraft getreten sind.“ Der Akademische Senat der Universität Leipzig hat am 13. Juli 2010 den Antrag auf Einrichtung des o.g. Teilstudiengangs mehrheitlich befürwortet. Zudem regelt §9 Abs.2 SächsHSG, dass „neu eingerichtete ... Studiengänge unter Einbeziehung unabhängiger Gutachter bewertet werden.“

1. Wann sind die Studien- und Prüfungsordnung für den Teilstudiengang Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule an der Universität Leipzig in Kraft getreten?
2. Nach welchen Studienverlaufsplänen sollen die ab Wintersemester 2010/11 immatrikulierten Studierenden ihr Studium planen und aufnehmen?
3. Zu welchem Zeitpunkt ist eine Bewertung durch unabhängige Gutachter bzw. eine Akkreditierung des Teilstudiengangs geplant?
4. Welche Module werden den Studierenden im Wintersemester 2010/11 im Teilstudiengang Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule angeboten? (Bitte nach Art und Umfang der Lehrveranstaltungen je Modul sowie Ort und Zeitpunkt der Lehrveranstaltung aufschlüsseln!)
5. Wie bewertet die Staatsregierung etwaige Verstöße gegen das SächsHSG und den derzeitigen Umsetzungsprozess des Teilstudiengangs Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule von der TU Dresden an die Universität Leipzig?


Holger Mann, MdL

Dresden, den 6. Oktober 2010

Eingegangen am: 07.10.2010

Ausgegeben am: 22. NOV. 2010

Die Staatsministerin

STAATSMINISTERIUM FÜR WISSENSCHAFT UND KUNST
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-7811.01-0361/45-1

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden,
19. November 2010

**Kleine Anfrage des Abgeordneten Holger Mann, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/3911
Thema: Verstöße gegen das Sächsische Hochschulgesetz bei
Aufnahme des Studienbetriebs im Teilstudiengang Kernfach
Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudien-
gang Lehramt Grundschule an der Universität Leipzig?**

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: „Nach § 32 Abs. 6 SächsHSG darf ‚in einem neu eingerichteten Studiengang der Lehrbetrieb erst aufgenommen werden, wenn die Studien- und Prüfungsordnung für diesen Studiengang in Kraft getreten sind.‘ Der Akademische Senat der Universität Leipzig hat am 13. Juli 2010 den Antrag auf Einrichtung des o. g. Teilstudiengangs mehrheitlich befürwortet. Zudem regelt § 9 Abs. 2 SächsHSG, dass ‚neu eingerichtete ... Studiengänge unter Einbeziehung unabhängiger Gutachter bewertet werden.‘“

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wann sind die Studien- und Prüfungsordnung für den Teilstudiengang Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule an der Universität Leipzig in Kraft getreten?

Die Änderungssatzungen zu Prüfungsordnung und Studienordnung werden dem Akademischen Senat am 09.11.2010 zur Stellungnahme vorgelegt.

Frage 2: Nach welchen Studienverlaufsplänen sollen die ab Wintersemester 2010/11 immatrikulierten Studierenden ihr Studium planen und aufnehmen?

Es handelt sich in diesem Teilstudiengang nur um ein Modul, das im 3. Semester angeboten wird.



Hausanschrift:
Staatsministerium für
Wissenschaft und Kunst
Wigardstraße 17
01097 Dresden

www.smwk.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den
Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkplätze am Hintereingang der
Wigardstraße 17. Für alle
Besucherparkplätze gilt: Bitte
beim Pfortendienst melden.

*Kein Zugang für elektronisch signierte
sowie für verschlüsselte elektronische
Dokumente.

Frage 3: Zu welchem Zeitpunkt ist eine Bewertung durch unabhängige Gutachter bzw. eine Akkreditierung des Teilstudiengangs geplant?

Die klassische Akkreditierung einzelner Studiengänge wird an der Universität Leipzig durch ein institutionelles Audit ersetzt.

Frage 4: Welche Module werden den Studierenden im Wintersemester 2010/11 im Teilstudiengang Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule angeboten? (Bitte nach Art und Umfang der Lehrveranstaltungen je Modul sowie Ort und Zeitpunkt der Lehrveranstaltung aufschlüsseln!)

Es wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 5: Wie bewertet die Staatsregierung etwaige Verstöße gegen das SächsHSG und den derzeitigen Umsetzungsprozess des Teilstudiengangs Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule von der TU Dresden an die Universität Leipzig?

Die Staatsregierung kann etwaige Verstöße gegen das SächsHSG im Rahmen des Umsetzungsprozesses des Teilstudiengangs Kernfach Katholische Religion im Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Grundschule von der TU Dresden an die Universität Leipzig nicht erkennen.

Mit freundlichen Grüßen



Sabine von Schorlemer

Anl.: 1

Schulformspezifischer Master Lehramt an Grundschulen in Kombination Deutsch/Sorbisch, ein weiteres Kernfach und Wahlfach Mathematik

Akademischer Grad	Modulnummer	Modulform
Master of Education	Kath-LA-GS-MA	Wahlpflicht

Modultitel	Katholische Religion Grundschuldidaktik
Empfohlen für:	3. Semester
Verantwortlich	Institut für Katholische Theologie, TU Dresden
Dauer	1 Semester
Modulturnus	jedes Wintersemester
Lehrformen	<ul style="list-style-type: none"> • Seminar "Biblische Theologie" (2 SWS) = 30 h Präsenzzeit und 70 h Selbststudium = 100 h • Seminar "Systematische Theologie" (2 SWS) = 30 h Präsenzzeit und 70 h Selbststudium = 100 h • Seminar "Praktische Theologie" (2 SWS) = 30 h Präsenzzeit und 70 h Selbststudium = 100 h
Arbeitsaufwand	10 LP = 300 Arbeitsstunden (Workload)
Verwendbarkeit	Master Lehramt Grundschule
Ziele	<p>Die Absolventen dieses Moduls</p> <ul style="list-style-type: none"> - können die Aussagen biblischer und anderer theologischer Texte (Schöpfung, Erzelternerzählungen, Exodus, Psalmen, Jesus Christus, Paulus, der Glaube der Kirche im Kontext moderner Herausforderungen, Ausdrucksformen des Glaubens, ökumenischer und interreligiöser Dialog) erklären und ihre Bedeutung für gesellschaftlich und schulisch relevante Fragestellungen in der heutigen Lebenswelt einschätzen - sind in der Lage exemplarische theologische Themen für den Religionsunterricht an der Grundschule zu strukturieren und aufbauendes Lernen zu ermöglichen. <p>Insgesamt haben die Absolventen des Moduls die theologiebezogenen Kompetenzen erworben, die zur Aufnahme des Vorbereitungsdienstes für das Lehramt an Grundschulen im Fach Katholische Religion erforderlich sind.</p>
Inhalt	Biblische Grundthemen (insbesondere Schöpfung, Vätererzählungen, Exodus, Psalmen, Jesus Christus, Paulus); Schwerpunkte der Kirchengeschichte; der Glaube der Kirche im Kontext moderner Herausforderungen (mit dem Schwerpunkt Apostolisches Glaubensbekenntnis); Ausdrucksformen des Glaubens (einschließlich Sakramentenlehre); Glaube und Leben; Ökumenischer und interreligiöser Dialog; Bildungsauftrag des Religionsunterrichts und professionelle Rolle des Religionslehrers; Religionspädagogische Konzepte für die Grundschule; Grundfragen religiöser Sozialisation und Entwicklung; exemplarische didaktische Strukturierung religiöser Inhalte und Lernwege sowie Evaluierung des Grundschulreligionsunterrichts.
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Literaturangabe	http://tu-dresden.de/die_tu_dresden/fakultaeten/philosophische_fakultaet/ikt

Vergabe von Leistungspunkten

Leistungspunkte werden mit erfolgreichem Abschluss des Moduls vergeben.
Näheres regelt die Prüfungsordnung.

Prüfungsformen und -leistungen

Modulprüfung: Mündliche Prüfung 45 Min.	
	Seminar "Biblische Theologie" (2SWS)
	Seminar "Systematische Theologie" (2SWS)
	Seminar "Praktische Theologie" (2SWS)